
东北石油大学 2015 年地质工程（在职）硕士研究生入学统一考试

自命题科目考试大纲

命题单位：东北石油大学地球科学学院

领域代码：085217                         

考试科目名称：油气地质学

一、试卷满分及考试时间

试卷满分为 100 分，考试时间为 120 分钟。

二、答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

三、试卷内容结构

油气地质学 100％。

四、试卷题型结构

试卷题型结构为：名词解释 10 小题，每题 2 分，共 20 分；填空题 20 小题，每题 1 分，共 20 分；简答题 5 小题，每小题 6 分，共计 30 分；综述题 3 小题，每小题 10 分，共 30 分

五、考试内容知识点说明

（一）绪论 

考试内容：石油地质学的研究内容及基本科学问题，中外石油勘探历史。

考试要求： 1、掌握石油地质学的研究内容及基本科学问题。 2、了解中外油气勘探简史以及石油地质学发展史。3、了解我国提出的一些石油地质理论内涵及其在油气勘探中的意义。 

（二）石油、天然气、油田水的成分和性

考试内容：石油的组分和族分；石油的正构烷烃和异构烷烃；石油和天然气的物理性质；油田水；石油和天然气中的碳、氢同位素。  

考试要求： 1、熟悉石油的组分、族分及其应用。 2、掌握石油的正构烷烃曲线和异构烷烃的应用。3、了解石油、天然气和油田水的组成和物理性质。4、掌握石油和天然气中的碳、氢同位素的定义及其应用。 

（三）储集层和盖层

考试内容： 岩石的孔隙性和渗透性；孔隙度、渗透率和孔隙结构的概念、孔隙度与渗透率的关系；碎屑岩储集层的孔隙成因及储集性质的影响因素；碳酸盐岩的孔 隙空间类型及其影响因素；盖层封闭油气机理；影响盖层有效性的因素。
考试要求： 1、熟悉孔隙度、渗透率和孔隙结构的概念；会分析孔隙度与渗透率的关系曲线； 2、掌握碎屑岩和碳酸盐岩储集层的孔隙空间类型及储集物性的影响因素并能够比较碎屑岩和碳酸盐岩储集层的差异。 3、掌握盖层的物性封闭油气机理及盖层有效性的影响因素。 4、熟悉储层和盖层岩性、物性等方面的差异。

（四）圈闭和油气藏 

考试内容：圈闭和油气藏的概念及其度量；圈闭和油气藏的分类；构造圈闭与构造油气藏；地层圈闭与地层油气藏；岩性圈闭与岩性油气藏；复合圈闭与复合油气 藏。

考试要求： 1、掌握圈闭和油气藏的概念及其分类、能在构造图中识别圈闭和油气藏类型、计算并确定圈闭和油气藏度量要素，能正确选择剖面线做出圈闭和油气 藏的剖面图。2、熟悉不同类型背斜圈闭和油气藏的形成机理和特点。3、掌握断层圈闭和油气藏的形成机理和特点及其主要类型，掌握断层在 油气成藏过程中的作用。4、掌握不同类型岩性圈闭和油气藏形成机理和特点。5、掌握不同类型地层圈闭和油气藏的形成机理和特点。6、掌握披覆背斜圈闭和油气藏与古潜山圈闭和油气藏在成因机理和模式上的异同。

（五）石油和天然气的生成与烃源岩 

考试内容：油气成因理论；生成油气的物质基础；油气生成的动力条件；有机质演化 与生烃模式；天然气的成因类型及特征；烃源岩；油源对比
考试要求：1、了解油气有机和无机成因理论；了解早期和晚期油气有机理论。2、熟悉生成油气的物质基础和油气生成的动力条件。3、掌握生烃门限、生油窗、石油窗的概念；掌握有机质演化的阶段性以 及不同阶段的生烃模式及特点。4、掌握石油和天然气形成的差异性，进一步掌握油藏和气藏形成条件的 差异性。5、掌握不同类型天然气的形成机理和判识标准。6、掌握烃源岩的概念，熟悉烃源岩、储层、盖层的差异；掌握定性评价 烃源岩的内容和方法。7、掌握油源对比的含义，熟悉油源对比原则和评价指标。 

（六）石油和天然气运移

考试内容： 油气运移的基本概念；石油和天然气的初次运移；石油和天然气的二次运移；流体封存箱与油气运移。 

考试要求：1、掌握初次运移和二次运移的概念。熟悉润湿性的概念和排替压力的计算公式。掌握地层压力相关概念、图件分析和折算压力的计算等。2、掌握初次运移的相态、动力、通道、模式。3、掌握二次运移的相态、动力、通道、方向、距离。了解流体势理论和 计算方法。掌握二次运移时期的确定方法。 

（七）油气聚集与油气藏的形成

考试内容：油气藏形成的基本条件；油气在圈闭中的聚集过程；天然气藏形成机理；油气藏的破坏及其产物；油气藏的形成时间。 

考试要求： 1、掌握油气藏形成的四个基本条件。2、熟悉油气在单一圈闭和系列圈闭中的聚集过程。3、掌握天然气成藏的基本特征。了解凝析气藏的形成和分布。熟悉深盆气藏、天然气水合物和煤层气的概念和基本特征。4、掌握油气藏破坏的主要地质作用和产物。5、掌握常用油气藏形成时间的确定方法。 

（八）油气聚集与分布单元
考试内容： 含油气盆地；油气系统；油气田；油气聚集带；油气田勘探阶段划分；油气田勘探方法。 

考试要求：1、掌握含油气盆地的概念，了解盆地的结构和内部构造，了解含油气盆地的类型。2、了解油气系统的概念和研究内容。3、掌握油气田和油气聚集带的概念。熟悉有利的油气聚集带特征。4、了解油气田勘探阶段划分。5、了解油气田勘探方法。 

（九）油气田开发地质研究

考试内容： 油气田地质研究工作的基础资料及应用；油层划分与对比；储集层非均质性；剩余油形成与分布。

考试要求：1、了解并掌握油气田地质研究工作的基础资料。2、了解油层对比的概念，掌握碎屑岩对比的依据、方法、步骤。3、了解储层非均质性的概念，掌握储层非均质性研究内容。4、了解并掌握剩余油的概念、研究方法以及剩余油的分布规律。
（十）石油及天然气储量计算

考试内容：油气储量的分类与分级；石油、天然气储量计算。
考试要求：1、了解并掌握储量相关概念。2、了解并掌握地质储量的分类。3、了解并掌握容积法地质储量计算基本原理及各项参数的确定方法。4、了解物质平衡法计算的基本原理。4、了解可采储量计算的基本方法
六、参考资料（参考书目或文献）

《油气田开发地质基础》第四版，刘吉余主编，石油工业出版社，2006年
《石油地质学》第四版，柳广弟主编，石油工业出版社，2009 年。


